

啟
示
錄
註
解



目录

绪论	1
启示录中主神的名号	2
1、“今在昔在，以后永在的”（1:4, 8原文）	2
2、“全能者”	3
3、“阿拉法，俄梅戛”等	3
4、“那为阿们的”（3:14）	3
5、“永在的”（1:18）	3
6、“人子”（1:13, 14:14）	4
7、“羔羊”（arnion）	4
8、其它与旧约相联结的圣名	4
当注意的事	5
1、四章起没有教会的字样	5
2、启示录特别的地方	5
3、千年国度并非重点	5
4、父的国（神的国）和人子的国有分别（太13:41-43）	6
预言表象的解释	6
1、解释预言表象的原则与方法：	6
2、启示录中一些表象的解释.....	7
启示录中七教会和圣徒、新妇	7
1、第一个“被圣灵感动”的异象（1:10）	8
2、主给七教会的信（二、三章）	8
3、在神面前圣徒集体的几种情况.....	10
4、在人类败坏的顶峰时胜过兽的圣徒群	13
5、19章羔的新妇和众军	14
6、圣城新耶路撒冷是羔羊的妻	15

启示录中与以色列有关的事	16
“长子”的份	17
7:1-8受印的14万4千	17
9:11的“蝗虫”	18
10:1-7的异象	18
十一章的外邦人的日子.....	18
11:18的“众先知”	19
12:17的“妇女”逃旷野42个月	19
12:7米迦勒同其使者在天上赶逐撒但.....	19
13章的两个兽（行毁坏可憎者）	19
14章的锡安山	19
15:3玻璃海上的胜过兽的人.....	20
15:5“见证（法柜）之帐幕的殿”	20
“巴比伦大城倾倒了”（14:8）	20
十五、十六章 “七碗”是大灾难之最高峰	20
启示录里的“普天下”（4-16章，参17-21章）	21
1、神宝座的异象（四、五章）	21
2、审判结局来临的预言	22
3、敌基督、假先知	24
4、宗教的巴比伦、经济的巴比伦.....	25
千年国度与新天新地	26
1、至高者的圣民承受千年国度（但7:22）	26
2、“新天新地”——主说，“都成了”	27
关于本文	27

緒論

全部新约圣经中唯启示录明言是主耶稣基督自己所证明的，它称为“耶稣基督的见证”（1:2, 22:20）。也只有本书是天使奉派参与作指示、作见证的（1:1, 22:1, 16）。所以听、念、遵守就必蒙福，更改、离弃则必遭祸。尤其在现在，更当爱慕、明白、遵守启示录中的神的道。因为日期实在近了。

启示录是记载启示¹、见证（1:2）、预言（1:3）和表象²的一本书。使徒约翰是这本“耶稣基督的见证”的见证人，神安排他被罗马政权放逐到拔摩海岛，就是为了传达这一个见证。见证是约翰用得最多的词。名词的见证全新约用了37次，约翰用了30次，（福音14次，书信7次，本书9次），动词的“作见证”全新约80次，约翰用了48次（福音33次，书信11次，本书4次），不真实就无见证，尤其是预言，出于神的预言是真实的，可信的（22:6）。

写出来的圣经预言是《真确书》的地球版（但10:21）。神的“启示”，主的“见证”和将来快成之事的“预言”，神用“表象”的方式给约翰看见，本书就是由四个“我被圣灵感动”——即“在灵里面看见”——的表象所组成。这四个“被圣灵感动”是本书的四条纲线，将预言用表象的方式展示出来。第一个（1:10）是看见现今的事，主在今世对教会历程的审判，就是真教会被提（3:21），那堕落的基督教成为被“吐出去”之物——即行邪淫的巴比伦（3:16, 17, 18章，参利18:28, 20:22）。第三个（17:3）是看见邪淫的巴比伦。第四个（21:10）是看见从天而降的圣城新耶路撒冷，是有人类以来一切圣徒、先知、使徒、敬畏神的人的整个总体。因此，第一、三、四个看见都直接论到教会（第四个是一切属神的宇宙性的总体，新约的教会也在其中）。第二个看见（4:3）是关于四至十六章快将必成之事的预言：七印、七号、七碗，三个祸哉，神向以色列所行的事，圣徒被提（12章），大罪人、假先知，从巴比伦出来的人（14:17），胜过兽的人（15:2, 4），七碗的大灾难……即三方面的光景：（1）圣徒的光景；（2）在撒旦气忿忿活动下的世界和大罪人、假先知的光景；（3）以色列人的光景。

总之，神用审判结束一切邪恶的发展，而以新耶路撒冷为一切属神之事的结局——“都成了”（21:6是现在完成式，陈诉语气，主动语态，复数），是一直的成为，一直的实现，是无止境的，是“一切”，不论主成为与我们与万有有关的，不论我们在基督里所成为的，都永远实现，无穷止地发展。

¹ 等於“神的道”（1:1, 2）。

² 和合本譯“異象”，呂譯“跡象”，12:1, 3，它的動詞為1:1的“曉喻”，呂譯“用表號指示”。

本书中的表象被译为“异象”的有12:1, 3, 15:1。异象有两种，一种是讲所见到的景象，像见到天使等（路1:22，徒2:17，本书4:3的“看”、“见”和9:19的“异象”都是）。另一种是本书所著重的“表象”式的“异象”，也译作“神迹”（13:13, 14），“兆头”（太24:30），“记号”（路2:12），“预兆”（可13:4），“异兆”（路21:25），是讲具有内涵深义的表象或行动，不只是看见什么景象。本书记有许多“表象”，读的人应当“看见、知道、思想、明白”（赛41:20），要有悟性（“诺士”13:18）。愿主赐人智慧、启示的灵照明心中的眼睛，使我们接受、明白、遵行而蒙福。

C.A. Coat弟兄说启示录特别讲到敬畏、讲到祷告、讲到忍耐。他说一位制纽扣的弟兄对人讲过：我是基督徒，在这里等候他来，这其间我制作纽扣，愿我们在此受教。

关于祷告，本书提供了两个非常重要的表象：一个是5:8中二十四位长老³手中所拿的金碗中的香（原文），代表“众圣徒的祈祷”。奇妙的是，金碗一面盛装神的忿怒（15:7），一面盛装圣徒的祷告。这给我们看见，我们这些本当承受神忿怒的人竟成为圣徒，竟能在神面前献上馨香的祷告（诗141:2）。另一个表象是8:3-4所描述的：祭坛边被赐的香和众圣徒的祈祷从天使的手中一同升到神的面前。这是新约的特点：因著主成就了永远的救赎（祭坛所表明的），他在天上作大祭司的代求（未7:25），又是父前的义者的中保（约壹2:1）。在结41:22, 44:16，金香坛成了神的桌子（陈设饼为祭司受用）。另外，因为祭坛也是神的桌子（玛1:10-12），这样祭坛和金香坛同为神的桌子，预表新约主救赎工作完成的代求与圣徒祈祷的联合。

启示录中主神的名号

新约特见于启示录的圣名有：

1、“今在昔在，以后永在的”（1:4, 8原文）

这是讲神圣本体的原有、永远为今在；“昔在、今在以后永在的”（4:8）是讲神是万世万代的神，先提昔在；“今在、昔在的”（11:17, 16:5），不提“以后永在”，因为那“亘古常在者”已为圣徒降临了（parousia）。

这是“耶和华”的本身词义：*Yehi* “将在”，*Hove* “今在”，*HahYah* “昔在”。创2:4第一次用“耶和华”，这是在神造人之时。到了神呼召摩西时，更启示他自己为“我是那我所是的”（出3:14中译“自有永有的”）。主耶稣自己多次用“我是”（约8:28, 58, 18:5, 6, 8又6:35, 10:11, 14:6）。神的永在，神的不改变，神立的约，神的应许是永生，神

³ 代表属天地位上的教会整体，祭司事奉的整体，一切圣徒的整体。

向人的慈爱、公义、圣洁都在这个名里启示出来。

2、“全能者”

见于创11:17。旧约共使用了48次，其中约伯记用31次；新约10次，启示录用9次，（另一次在林后6:18）。本义是“全丰者”：对顺从的人，神是丰盛的供给者（启21:2，诗90:1，创49:25，伯5:17）；对悖逆犯罪者，全能者神施刑不爽（赛13:6，珥1:15，启16:5, 7, 14, 19:15）。这个变化有如罗11:9的“筵席变为网罗……”，但在施惩治，施刑之后，神永是赐丰盛之福的神。只是弃绝神，弃绝福音的人却永远无份。

3、“阿拉法，俄梅戛”等

此乃希腊文首末两字母（1:8, 11, 17, 2:8, 21:6, 22:13），表明神为启示、晓喻之源头，神是一切启示的内容，神所谋，所说都必立定（赛40:8, 46:10）

“初……终”，就神的永在和原有而言，他是从起初就已原有，是永活的神赐予万事万物以初始和结局，而结局又是永远的。他是初、是终，是讲他为万事万物的主宰。神是有旨意，有定旨，有计划的，真实的神，他排除一切虚无、虚空。

“首先……末后”，神不是让他所创造、所救赎、所成全的自生、自为，神是“同在”的神（赛41:4），他从起初宣召历代，第一个和末一个都同时在他的计划中。神将道路指示人，将“同在”赐给人（创18:19，诗23:4），他必领属他的进入荣耀，领万有“同归于一”。神要永远与人同住（21:3）。

以赛亚书耶和华三次用“首先……末后”（41:4, 44:6, 48:12），本书主耶稣也用三次（1:17, 2:8, 22:13），旧约的耶和华即新约的主，这一称呼也显明主的神格。

4、“那为阿们的”（3:14）

神的应许借著主耶稣是阿们的（林后1:20）。在赛65:16的“真实”就是“阿们”，这样显明主耶稣是可凭依的，凭他寻求恩惠，也凭他而遵神命令。他多次说“我实实在在（即“阿们，阿们”）的告诉你们”，使我们可以笃信。主对七个教会的称谓都是各教会所当认识，所当接受的。这里只举“阿们”此一例。

5、“永在的”（1:18）

吕译“永活的；我曾经死，如今你看，我是永远活著，世世无穷的”⁴。他是“永活的”，我们因他活著也活到永远。他是永活的，他执掌死亡

⁴ 本節兩次，又 17:2, 15:7，約 6:51 永活的餅，57 “永活的父”都用 Zov，現在式分詞“一直活

阴间的钥匙，他的魂不撇在阴间，他身体不见朽坏。他的死不是亚当族类那罪人在死的权下的死，而是无罪的第二个人，神的儿子，被杀献祭的死，是死权不能施展死亡不能拘禁的神的儿子、神的圣者的死，是败坏撒但的死。他是末后的亚当，结束了第一个亚当而有的“死……作王”（罗5:17）、“众人被定罪”（罗5:18）“众人成为罪人”（罗5:19）的状况，而使受洪恩和义的人“凭生命作王”（践踏死亡和撒但，罗16:20），得“生命的称义”以及“成为义人”。

6、“人子”（1:13，14:14）

新约书信不用“人子”称呼主，行传只7:56一见，本书的两处跟约5:27一样，没有定冠词，其他85处都有，是主为“第二个人”，“末后的亚当”的特称。三处没有定冠词的均指主施行审判。约5:27是对一切人，1:13是对教会。14:14是指哈米吉多顿的战争。对教会的审判是有审判却无忿怒（帖前5:9“受刑”乃“受忿怒”）。14:14则是显明神的忿怒（参19:15，14:19）。

7、“羔羊”（arnion）

所指的羔羊比约1:29的羔羊（arnos）还幼小，本书共用此字28次来称呼主（另13:11“如同羊羔”是讲假先知有角如同羊羔，他是冒充的、假的）。新约的另一处为约21:15“小羊”。仇敌显为“大红龙”（12:3, 9），主却显为小羔羊，但羔羊要作新耶路撒冷城的灯，宝座是神和羔羊的宝座，仇敌要作羔羊的脚凳。争战是仇敌的全军跟羔羊和随同羔羊的作战（17:14）。羔羊和随同羔羊的得了胜，仇敌落败。羔羊的被杀、救赎、得胜、荣耀是圣徒的诗歌，我们是靠羔羊的血得洁净并胜过撒但的控告。我们乃是跟随羔羊走十架道路，并且今生永世都赞美羔羊，随从羔羊的蒙恩者。

8、其它与旧约相联结的圣名

“主神”即“耶和华神”（1:8，4:8，11:17，15:33，参创2:4），神对人关系之始，神就用这名称，本书是涉及一切圣徒，也涉及以色列人和全人类，所以这旧约圣经的圣名也用在本书。

“犹大支派中的狮子”（5:5）对应创49:9，参箴30:30（指主的得胜）

“大卫的根”（5:5）应对赛11:1，既是“大卫的子孙”大卫又称他为主（太22:45，弥5:3，罗9:5，路1:32，可11:10）（指国度、宝座）。先知预言主耶稣是苗裔（Branch），即如日之东升，又是兴起的义：（1）耶23:5-6；33:15 大卫公义的苗裔；（2）赛42:1；亚3:8 我仆人的苗裔；（3）亚6:12“看哪，这人！他的名字是苗裔”（原文）；（4）赛4:2“耶

和华的苗”（原文）。这些称谓，正合乎四福音所指：王、仆人、人、神子。

“拿著大卫的钥匙……”（3:7），应对赛22:22“管家职份”，即弗1:10，3:9的“安排”。“基督治理神的全家”（来3:6，10:21），以利亚敬只是作为主的预表。

“有神的七灵”（3:1）七灵的“七”不是七位，不是七倍乃是七方面的彰显（比照赛11:2），七灵是羔羊所有的，七灵又是羔羊的七角、七眼（5:6）是在全地上为神行责罚，施慈爱。在神为他的地发热心时，神的七灵也为了他的地，为了他的民作事（珥2:18，伯37:12, 13），七灵既是能力无比的七角，又是监察无遗的七眼。在世上的国成了“我主和主基督的国”（11:15）和以后“都成了”（21:6）的两过程中，七灵（羔羊的七角、七眼），在全地不断工作，以至“成了”（千年国度和“都成了”（新天新地），而一切都完全成全。3:1神的七灵和教会的使者——七星并提，教会的问题也在于神的灵的彰显。教会的使者不能脱离圣灵而工作。

主的名在全地何其美！他的名代表他自己，彰显他自己，愿荣耀颂赞敬拜都归与他。

当注意的事

从林前10:32看，人类可分为犹太人、外邦人和神的教会。启示录是把将必快成的事晓喻人，那就必关涉到这三方面。并且有文字专门论及被提、灾难、撒但在时代末了最后的活动、千年国、审判、新天新地以及忍耐、敬畏、赏赐、得胜……。在叙述的次序上是七教会、七印、七号、七碗。在“被圣灵感动”这四次表象（异象）方面，是从（1）人子在金灯台中间行走，（2）宝座和羔羊揭印、展开书卷的异象（包括4-16章），（3）大比伦那女人的异象，（4）圣城的异象。

由于有人过于著眼于教会，就对林前10:12所分的三者注意不够。在此先提四点：

1、四章起没有教会的字样

而是讲圣徒、先知、使徒、羔羊的妻、新妇，不只是讲教会。

2、启示录特别的地方

C.A. Coats弟兄讲过启示录特别提到忍耐、祷告、敬畏神。

3、千年国度并非重点

对于千年国度，旧约圣经讲了许多，但启示录只在二十章用了六节圣经。预言的中心是被提（11:15-12:5），被提后的结果是19章的婚娶，是新妇预备好了。而被提的不只是教会，以前的被成全了的义人（从亚伯起）也

都被提。预言叫我们切切仰望主来：主来是叫睡了的圣徒复活，活著的改变，一同被提到空中，到宝座前，使我们像他。

4、父的国（神的国）和人子的国有分别（太 13:41-43）

圣徒得天上基业，圣城新耶路撒冷已在天上，为我们的母，千年国度后乃降到新地上。诸时代的圣徒被提，是承受神的国。至高者的圣民（大灾难余留下来悔改归主的以色列全家）和外邦的绵羊（太25:31-34）是承受地上国度（但7:22）。 “不能震动的国” 是父的国，神的国，也即马太所记与神国并提同论的天国（太26:29，路22:16-18）。千年国度是人子的国（但7:13，太13:41），圣徒为“营”（20:9）与“蒙爱的城”（地上千年国度的中心，以色列地的耶路撒冷）有分别。城在地上，“营”在空中（圣徒与天使一同在空中掌权，一同为千年国度中的人服役）。神的国、父的国是永远的，千年国度在地上只有一千年。千年以后千年国度的国权仍归与神，但千年国度所在的天地要被销化无存。“国度”是单数只壹个，但在涵义、过程上有别。

预言表象的解释

在解释表象上，我们总要在神面前敬畏、谦卑，不囿于偏见，不偏离圣经，更不宜自命为绝对正确，当虚心接受修正、扩充，甚至被否定，好使我们更接近“神的心意，而切切盼望神的日子来到”。

1、解释预言表象的原则与方法：

a) 不能单凭一处孤立经文，必须以经解经（彼后1:20 “私意” 即本身意义）。如“行毁坏可憎的” 即但7:11的“小角”；9:27的“行毁坏者” 亦即13:1 “海中上来的兽”，帖后2:3, 9 “大罪人”、“不法的”。

b) 表象（figure）的解释

有的是直述不用作它解（启6章二、三、四印）

有的可根据它的物理性质作解（启8:7 “雹” 是充满水份的热气团当温度更升高，遇寒流而成，表示矛盾的激化；启9章的烟，玛瑙都有纹理，表示人的思想；启8:7的“树” 指地位高的人，但4:22的“草” 指众民，参彼前1:24）。

有的可依据历史上曾经有过的情况作解（1）启8:7；16:21 “雹” 可对比出埃及时和进迦南时的冰雹，出9:23；书10:11，表示神要复兴以色列国时的干预。（2）启12章，妇人在旷野养活3年半即42个月可比照选民进迦南前42 站，民33:6-49。

有的可按数目的涵义作解，如14万4千（为 120×120 ）表示神的拣选，神的管理，神的政治的完全。

有的可按灵意作解，启14:4 “妇女” 可从2:20耶洗别；17:3巴比伦这两

个妇女来看指异端教导的污秽。

有的可按先有的话语解释（“山”代表大国，启8:8-9，耶51:25，“海”代表列国，启13:1；路21:25；但7:3，赛23:11；耶49:23）。

有的是一物数义：

如“日”（天）：(1)作“年”解（但9章，七十个七）；(2)作“昼夜”，“天”解（但8:14，原文为昼夜）启12:6（参14节，13:5）

如“地”：(1)预言中与海并提，则指以色列地（启13:1, 11）；(2)指世界上人所视为牢固的事物（来12:26）；(3)指世界。

圣经上已作解释的就不可另行作解（如启17:9的城就是七山之城的罗马，启11:18的城就是耶路撒冷）。

c) 难解释的地方，不要强解，可以留待以后显明。

2、启示录中一些表象的解释

“宝座”代表权柄（来8:1）、荣耀（太19:28），治理（诗47:8），跟“赞美”（诗22:3），公义（诗89:14），审判（诗9:4, 7，但7:9, 10），恩典（来4:16，赛16:5）有关。是宇宙的中心。神在哪里，哪里也有神的宝座（太25:31，在地上；12:5在空中；白色大宝座也在空中20:11）。

“书卷”用以指出神的计划，和神对刑谴的决定（但10:21，亚5:1）。

“印”封缄书卷的钤记，开印是书卷展开的先导步序，七是完全数。

“马”(1)神之规定在全地上的执行（亚1:8-10，启6:1-8），(2)象征军事力量，争战（耶8:6，启9:7, 12-17），(3)白马象征胜利（第一印的白马指敌基督的灵约壹4:3）

“号”用赎命银锤制（出30:15），用途为聚众、争战、节庆献祭（民10:1-10），尤其用在禧年的赎罪日，宣告禧年来临——即在赎罪之恩里宣告得赎自由（利25:8,9），“角声”应为“号声”。

我们在以后的查读中将补充一些表象的解释。

启示录中七教会和圣徒、新妇

外邦人蒙恩是与“圣徒”同国，同为天上公民（弗2:19, 3:6，腓4:20），同在光明中得基业，教会一词从四章以后就不提，而用圣徒、敬畏主的、跟随羔羊的、使徒、先知、羔羊的妻、新妇……诸称。“圣徒”就包括教会以前的义人。也包括被提以后跟从主的人，以及千年国度中真正认识神满得新约恩典的人。教会在神计划中有她特别的地位（弗3:10），是基督的身体，是充满万有者的丰满，是万有中归与神的初熟果子，她是本书主题之一，但不会是全书只讲教会，若将许多预言、表象都说成是教会，就会忽视了别的重点，也会在解释上发生困难。当然本书是给教会的信息（22:6,

16），尤其是教会的使者（传递信息的使者）众仆人，更当注意。

1、第一个“被圣灵感动”的异象（1:10）

“人子”（无冠词，表示审判，约5:27）以大祭司的形像，又是在神家中审判者的形像显现。“胸束金带”名为全能者（创17:1“全能”义为“全丰”，*shaddai*是丰肥乳房，即胸怀）。全丰全能者的审判，对属他的是惩治救恩，对敌挡神的是倾倒忿怒。（在15:6的七天使也皆“胸束金带”接受七碗是大能的使者）。启示录独用的“碗”（*phiale*）一次是5:8的金“炉”，另外11次都是指最后忿怒的七碗。碗是平底大口易于倒净的容器，都是金碗，但是5:8是盛圣徒祈祷的香，圣徒不受忿怒（帖前5:9“神不是派定我们受（进入*eis*）忿怒，乃是派定我们借著我们的主耶稣基督进入（*eis*）救恩的（属格名词）得著（直接受事格，名词，即产业）”。本书四个“被圣灵感动”之第三个（17:3）看见巴比伦大淫妇，第四个（21:10）看见圣城新耶路撒冷羔羊的妻，都是由拿七碗的天使指示引导。这显明忿怒、可憎与蒙恩、蒙爱的极大区别。亚伦本来神向他甚是发怒，但蒙受怜悯恩待，竟受膏为大祭司（申9:20，来5:4，出28:1），主的救赎多么宝贵，多么重要。启示录就是要显明这个对照所以用相同的金碗，所以用拿七碗的天使指明巴比伦跟圣城的极大差别。“在圣灵里”（“被圣灵感动”的原文）第一个就是显出审判从神家起首，但对象不同，时间不同，结局就截然两样。林前11:31“受审”是过去不完成式，指已往至今都有，32节“受审”是现在式分词指正在经受，“惩治”也是现在式，主这样作并且被提后还有基督台前的试验都由主亲自来作。是因为“圣徒不与世人一同定罪”，因此我们十分感恩也当知道主是可敬畏的，并有雄心要一生得主喜悦（林后5:7-10）。

4:6是天上宝座的异象，是第二个“在圣灵里”的看见，5:8的香加上8:1, 2的香，这就是保惠师圣灵教导圣徒的祷告，加上基督（义者）在父前为中保（保惠师）的代求（约壹2:1），他又是在神面前永远的大祭司（来7:24, 25），为我们祈求，这就使我们蒙恩，也使仇敌的结局到来，所以要儆醒祷告，多有祷告。这是神所重视的，也是为了成全神旨意的。

2、主给七教会的信（二、三章）

早在1712年英格兰的诺里奇Norwich地方称为非拉铁非的圣徒中有一位简·莉德姊妹（Jane Leade）就从二、三章提过教会历程分为七个时期的解说（《走天路的教会》第243页）。尼哥拉党的教训就是居间阶级的圣品制度，12-13世纪在欧洲称为瓦勒度（Waldenses）派的弟兄们受宗教裁判所迫害，他们的罪名只一条就是反对居间阶级。耶洗别的教训，那就是偶像崇拜和政教联合。这二者不仅是罗马公教，东正教和基督教抗罗宗里的国教的问题，也是其他教派或多或少都遇到的问题。今日更要留心，许多异端冒名的权柄、权能和世界的灵，以及新型的政教合一。

主呼召得胜，是指胜过存在于教会中的危机和邪恶的得胜。得胜是以被得胜的事物为对象，得救则以被拯救者本身为对象。新约讲得救、救恩、拯救有220多次，得胜的名词、动词连得胜有余、夸胜共35次，像向死亡的得胜乃是主赐的（林前15:57）。得胜亦即现在的得救（林后1:10）。我们是借他的救恩而夸胜（诗20:5）。保罗最后的凯歌是“他必救我”（提后4:18）。连我们蒙拯救之初也有得胜（约壹2:14）。

得胜者在教会以前有（来11）在被提后也有（15:2），千年国度之后是得胜者的总汇（21:7），那就是说在最后的背叛时也有得胜者，而它的同义词也就是21:6的“口渴的”，而且还是儿子（生命关系）的情形。这是在于神的救恩，“口渴”是被他吸引切慕他，这就是得胜。

也有说“得救容易得胜难”，将得胜定义为“完全圣洁”，“完全温柔”，“完全无罪”，而且著意于自己努力，若以得胜是胜过敌对面的事，那就会仰望神的救恩，而经历主随时随事的拯救——现今的得救，这是“信”的事，约壹4:4, 5“凡从神生的就胜过（现在式主动语态）世界；使我们胜了世界的就是我们的信心，胜过世界的……不是那信耶稣是神儿子的人么？”人只是软弱不堪，但靠恩相信神的儿子，交在他手中，主的救恩必救我们使我们得胜。

“赏赐”是“报偿”（reward, *misthos*）“回报”（11:18），为他的名一杯凉水也有份，暗中的祷告也被记念。启22:12“我的赏赐与我同在”原文并无罚字，林前4:5同此意境，至于惩治，今生就有，属主的人必按本身所行有“回收”之报，林后5:10。主再来是福乐的盼望，所以要多作主工（林前15:58）除去不义（提后2:19）免得羞愧，受亏损（约壹2:28，林前3:15）。奖赏（prize, *brabeino*）是运动竞赛的受奖，世上的竞赛得奖者不多，但保罗则愿大家都跑都得奖赏同得冠冕（林前9:24，提后4:8）。主对得胜者的应许如生命树的果子不受第二次死的害……跟来世“承受永生”的应许一致。可见“神所应许我们的就是永生”（约壹2:25）是一件重大的事，跟承受基业，承受神的国相等。

今天我们“有永生”，在他来时“承受永生”。这跟罗6:23“……就有圣别的果子，那结局就是永生”的真理也相同。在士每拿时期要信主，要得救就会有杀身之危，那是头三世纪大逼迫时的光景，今天也在有的地方有相似情况。“害”的先决条件得在受害者身上“有权柄”⁵，但第二次的死对第一次复活有份的人“没有权柄”（20:6），就必不受其害，并且还作神的基督的祭司，“一同作王”。“生命册上不涂名”也相似。摩西求神涂除他名（出32:32），大卫预言顽梗的，坚拒救恩的以色列人，他们不得称义，不被记录在义人中，而要被涂抹（诗86:28）。谁得罪神，而未得赦免谁就从神的册上被涂抹（出32:33）。亚伦那次犯大罪，神向他甚是发怒要除灭

⁵ 九章“蝗蟲、馬之害”是它們有“權柄”，9:3“能力”，10“能”，19“能力”都是 *exousia*——權柄

他，摩西为之恳求，神仍照拣选，恩召不后悔的大恩，（亚伦蒙召在先，出4:14，28:1）使他仍为祭司（申9:20）。罪若得赦，就不涂抹。主说的是不涂抹，就不去推敲那涂抹，而只当寻求怜悯。

有人认为生命册有两种，一为广义的“我的册上”（出32:33参诗139:16“你的册上”出生之先即已记入），作恶不悔乃被涂抹，在现场即为受死，如西乃山下杀三千，亚伦几乎死亡。二为“被杀羔羊生命册”（13:8），乃是因信接受救赎的人录名之册，是生命册上未涂抹者的清册。在生命册上不涂抹即在被杀之羔羊生命册上有名（腓4:3）。这也可以说生命册即被杀羔羊的生命册。也有人认为：涂抹可以再写上，不是挖掉，羊皮卷上若是挖去刮净，那就不能蒙怜悯了。总之，因信蒙神的能力保守的人是名字在羔羊生命册上的人，是承受在末世要显现的救恩的人（彼前1:5），这表现在吃生命树果子，不受第二次死的害，而是在第一次复活有份。在被杀羔羊生命册上有名，也就是承受永生，进入永生生命的丰满实际，得享儿子名份。这是“同有一个指望”的绝对应验，主的话就是保证。

七个教会可以从纵的方向分为七个时期来看，也可以从横的方向来对比各自的情况。如果教会是处在逼迫中，那就是士每拿；如果是名活实死，那就是撒狄。倪柝声弟兄早年写的关于七教会的话语（见《倪柝声著述全集》）有宝贵的供应，应予一读。

推雅推喇、撒狄、非拉铁非、老底嘉四个类型的基督教会存留到主再来。老底嘉的赏赐最大，而她的一直堕落则会被“吐出”（参利18:25-28），因为成了行淫的巴比伦。这是真有生命和假基督教的区别，天上声音的呼召是“我的民哪，你们要从那城出来，免得与她一同有罪，受她所受的灾殃”（18:4）。

3、在神面前圣徒集体的几种情况

“二十四位长老”（4:4）是指教会吗？

说“不”者，以长老们与约翰对话为据，以长老为异象作解说为据，认为他们是宇宙中的长老，不是教会。说“是”者，认为长老是人，是祭司形像，戴金冠的得胜者。又是24位，合乎祭司的24班（代上24:1-19），并且有的钞本讲“买了我们来”所以是作神和基督之祭司的教会。

我们可否说以人的形像出现的24位长老，不是代表在历程中的圣徒群（如7, 12, 14, 19等章），而是指在神面前确定的属天地位上的圣徒群（教会为主体成分），也是事奉神的祭司群在天上地位上的表象。如同7章是蒙救赎的圣徒群体，12章是被提的圣徒群体，14章是千年国度时期（锡安山所代表），在第一次复活有份的圣徒群体（这个异象特别显在指明大灾难和撒但的三位一体以及巴比伦的预言之先），19章是羔羊婚娶是主同预备好了的圣徒群显现的景象。四者为一只是表达的意义各异，至于胜过兽的圣徒也归在其内，是一部份，不是整个整体的表象。

7章没有人数过来的蒙救恩的大众

有人译为是14万4千受印记者传道结的果子，是经过大灾难的，跟3:10免除大灾难的圣徒不同。14节的“大”、“灾难”前都有冠词，必是指12章下半到16章的事（17, 18章讲巴比伦也是那时的事）就是大灾难。

有人这“灾难”不是那特定的大灾难，历代圣徒受的难汇总起来也可称为“大”，并且若是仅是大灾难期中的蒙恩者，就不会是“数不过来”的。所以应是一切宝血买赎的人。

试若把3:10“保守……免去”（*teso ek*）和7:14的“从……中出来”（*erchomenoi ek*）对看，*ek*在3:10为“免去”，在7:14为“从……中”。 “保守”和“出来”都是神的作为，果效是*ek*不受大灾难（及忿怒）。以12章的异象看，正是大灾难甫将起首那已经生下来的男儿子（12:5“男孩子”原文为“男儿子”）即5节下的“儿女”（原文Teknon参罗8:16, 17“儿女就是后嗣”）被提了的情形。7:14和3:10是一致的，都是不受大灾难的。这个“从……中出来”也像罗得“正在倾覆……的时候，就打发罗得从倾覆之中出来”（创19:29）一样，罗得并未遭受那个倾覆（主以挪亚、罗得比拟免去灾难的圣徒）。“从中出来”就是不落在其中。

十二章的男儿子（原文）的被提是比帖前4:15-18被提到空中更高层次的被提么？是只有活著之得胜者的优先被提么？

认为是之理由：

- i) “宝座”是在至高天上，比空中高；
- ii) 路20:36站立在“人子”面前是有条件的，并且不是在空中；
- iii) 男孩子是用铁杖辖管列国的，是得胜者才有份（启2:27）
- iv) 14章的收庄稼是帖前4章被撇下经灾难烤熟了的圣徒，是总收成，“仓”指空中（太13:30，“仓”在田地与家之间）。

甚至有人更推论为（他们用太20:1-16），使徒们等一切已睡圣徒后复活，今世的众得胜者先活著被提，因为后来的先得一钱银子。

对优先被提论的商榷：

- a) 帖前4章是“主的话”是关于被提的最高的话。
- b) “存留”不是贬义词，不是不够格，而只是留存未死未睡；
- c) “宝座”不只在高天上，主在哪里哪里就也有主宝座；
- d) “降临”（帖前4:15）是 *parousia* 是主为圣徒被提而来，非公开的，是主再来的主要用词，降临之后，主带同圣徒“显现”，则是公开的，众目都要看见，经上并无比 *parousia* 更高的词；帖前4:17的“相遇”（*apantesis*）也是发生在主公开显现之前的事，与 *parousia* 相合。
- e) “被提”是活著的人和复活了的已睡之人一同被提（帖前4:17），

按保罗的话，司提反、雅各得先复活，亚伯拉罕得先复活，他才改变与他们一同被提，（参林前15:50-52），这个次序是确定的；

f) 路21:36的“能……得以”即20:35的“算为配”。蒙恩有信心被保守的必然复活（约11:25）一个也不失落；

g) 如若有优先活著被提，似亦当有优先的复活（比第一次复活还更早的复活），但经上无此语；

h) 14章的“庄稼”不是太13:30的“麦子”，而是“收割之物”，“熟透了”原文为“枯干了”（同于可4:6，雅1:11，太21:17，启16:12没有生机），比照珥3:13弥4:13跟踹酒醡相联（18节的“熟透了”义为“到了极点”），许多读经的人认为二者乃指哈米吉多顿和约沙法谷，并且11节“人子”无冠词，指主行审判。

i) “被提”是主救属他的肢体脱离他的忿怒。是主实现“信我的虽然死了也必复活，活著信我的人必定不死”的话语，启七、十二、十九圣徒的回应，均为“救恩”之颂，他们认为这是享受救恩的上好。被提不是只给一部份圣徒，而是全教会的。挪亚一家有份，罗得也有份，一个丰丰富富，一个仅仅得救，但都不在灾难中。

11:13至12:5是全书分水岭，此后为三年半大灾难期间的事。地上三年半世人受大灾难，空中三年半基督台前圣徒受试验（比对主在地上三年半教导门徒的工作）。我们是主的工作，他在我们身上作的必有收成（林前4:5）。见他就必像他，经过审判台前火的试验，我们怎样成为完全无可指摘可以承受神的国，承受天上基业，这是我们向他所存的确实的盼望（约壹3:2，彼前1:5，帖前3:13，5:9, 23, 24，帖后1:12，2:14，罗8:17，来10:23）。主带救恩来。圣徒与神的关系在于救恩（7:20，12:1，19; 1，彼前1:5, 13）。

十二章的“妇人”可能指“信仰共同体”（活泉《新约希腊文解经》）卷10第218页“在旧约是锡安所代表的以色列，在新约则是指新耶路撒冷”。达秘在《圣经总论》中说妇人是神心目中所意愿的以色列或她的中心耶路撒冷（赛9:6，诗87:6），这个表象是预言的主题，是神一切道路进程的结果。她披日（基督权柄的荣耀）踏月（旧约反映性的荣耀），十二星冠冕（在人间神计划的完全的荣耀）。也有肢体从圣经常以阴性字指真理上主观实行的事，如信望爱等等。还有神的定旨、真理、道路、生命、时代、安排（弗3:9）计划、意愿等等。也是阴性字，这样也许可说妇人代表神的计划安排的实施，基督的降生，教会的出现都从神的计划安排而来，安排的中心是以色列和天上耶路撒冷。生男儿子的妇人是指以色列和新耶路撒冷（参加4:26）。这时代男儿子出生被提后，妇人就指以色列（神心意中要的以色列，预言中的以色列）。

本章是从神的眼光看宇宙间的大事，如全教会众圣徒都被提（因而有了神国的承受者），天上争战的得胜（人靠宝血也有份于这个得胜），大灾难

来到仇敌的气忿忿而地上有祸，龙企图吞吃“儿女”，蛇则跟妇人对立（伊甸园面对面的引诱，这里是背后的攻击仍是口若悬河的话语，但神使自然界、地上的事物消除了这些话语的倾泻，妇人其余的儿女主要是在大灾难期间归主的犹太人。

14章锡安山14万4千

锡安山指千年国度，也就是以色列国安居万国之首。这个异象是在敌基督假先知已经开始出现的情况下，神将千年国度的情形插入展示。这是蒙拣选的整体（12x12），是要在千年国度中与基督一同作王的。4节“妇女”而且有“污秽”，这就不是指婚姻，也不是讲守童贞，因为婚姻“不是污秽的”（来13:4原文）。启示录有两个妇人使人污秽，一为耶洗别假先知假传神言（2:20），她在历史上已经出现，一为17:3, 4, 6, 7的女人“大巴比伦”她正在发展中，快必出现。“污秽”可参林后7:1（新约只此一处同于七十士译耶23:15假先知所行“亵渎的事”，这14万4千人可以是不与巴比伦一同有罪的神的子民（18:9），而15章的则是胜过了兽的圣徒群。至于童身也可指在信仰上的纯一清洁（林后11:2-4）。这样，14万4千人既有灾前被提的也有灾中蒙恩的。千年国度以锡安为首（赛2:3, 4, 31:4, 52:1, 8, 66:7, 8），所以这是与20:4-6相同的事。

“初熟果子”国度派认为是特出的得胜者首先被提，因他们先成熟。但雅1:18则指一切重生的人皆为初熟果（参腓2:3）。依复活言，在第一次复活有份的人就是千年国度与主一同作王的圣徒（20:4-6）。从宇宙看主复活是初熟果（林前15:20），从所有死人的复活看圣徒是第一次复活，是“属基督的”复活（林前15:23），也可归在基督初熟果子之下。从“我们蒙召同有一个指望”看，也指圣徒们都有份于第一次复活。

对于得胜者，陈希曾弟兄以锡安山低于摩利亚山和撒上30:21-26大卫所定的原则为依据，认为不是高不可攀，并且也是为别人，使别人一同有份。

4、在人类败坏的顶峰时胜过兽的圣徒群

十五章1-4节玻璃海（参4:6，出24:9-11“如同天色明净”即玻璃海的景色，指人在神的约下蒙恩亲近神的景象），原是神预知预定的得胜，现在，这些胜过兽像并兽名字数目的人，在七碗的大忿怒倾倒之先，就先以异象显明给使徒约翰看。玻璃海上有了得胜者站立其上了，这是在最艰难时候的恩典（但12:1）。Companion Bible提出三年半即1260天，这是大灾难期满时，这是诗20篇所讲的遭难和救恩。加30为但12:11的1290天是合乎诗五十篇所讲的神的来临和审判。再加45，为但12:12之1335天，也符合诗95，歌颂和安息，这是很美好的认识，也很合乎次序的发展。这些圣徒群唱羔羊和摩西的歌，他们在灾难与以色列国的关系上看见救恩（出14:13-15:3），蒙救恩就是得胜（出15:1）。这歌的末了是“耶和华必作王直到永永远远”（出15:18）。11:15即告诉我们，被提、复活也是为此。大灾难中的得胜

者，经历了千年国度来临前夕的过程。大罪人失败了，神的选民得胜了。

5、19章羔羊的新妇和众军

教会的道路：堕落的基督教成为邪淫的巴比伦，要被“吐”出去（参利18:25, 28）。跟巴比伦相反的真教会是羔羊的新妇，十九章紧接在十八章之后。

救恩与审判

一开头就是救恩（19:1），淫妇受审判，新妇出现，8节“被赐给，圣徒穿上光明清洁的细麻”（全是单数），因为这细麻（单数）是众圣徒的“成全的义”（主格复数名词）。这细麻衣是集体的又是个人的，是由个人而汇成为整体的，“成全的义”为名词 *dikioma*，字典意义指（a）称义的表现和功效（引至成全而永远的义）罗5:16, 18，（b）义的要求、条例、规条（路1:6, 2:26，来9:1, 10，罗8:4），（c）具体表现的义15:4，罗1:32，8:4。这是经过审判台前之后的恩典。罗8:4是各人的“被成全”的（单数的）“义”，本处则为群体的“被赐给的”复数的“义”。审判台不止烧去一切不能存留的，也成全一切出于神的，成全一切从生命之灵，从生命、从恩典、从神的对付（来12:11）而来的。这婚筵是经过审判台之后的。罗14:10“站在”神的台前就是西1:22, 28的“引到”（*paristano*），也是罗6:13及13:1的“献”，这是因十字架上流的宝血，因神在我们身上的全面工作，才有这“贴近”“站在”基督台前的事，不然我们是只能在白色大宝座前受定为沉沦的审判的。这样站在台前怎不会是“全是恩典”呢？我们能站在神台前，基督台前，因为他要验收并要成全他所作的，他施恩与我们才有这件大事，使我们“蒙赐得以穿上光明清洁的细麻”就是圣徒的“成全的义”。

如果从主的晚餐（饼、杯、逾越节的筵席）“成就”在父的国里，神的国里来看，这婚筵（太26:29，路22:16, 18）是多么显出立新约的宝血的功效，和与主联合（饼）的生命，作基督身体上的肢体的宝贵！

跟随羔羊的“众军”（17:14，19:14）

婚筵之后的随同羔羊作战，他们是“蒙召被选有忠心的”（17:14），这三个称谓的中间有“kai”（义为就是）连著，三者是对等同位词，三者都是圣徒们的通称（“蒙召”林前1:2；“被选”彼前1:2；“有忠心”弗1:1，西1:2，即加3:9的“有信心”），不是三个不同层次，而是三方面的“共性”，这次最后的对敌基督和其全军之战，结果（a）得胜，（b）19:17-21的大筵席，（c）在千年国度中（人子的国），圣徒成为“圣徒的营”（20:9）。F.W. Grant 认为“圣徒的营”在空中和天使一同掌权，一同为千年国度中的人服役（原在空中的属乎撒但的执政掌权者已投入无底坑）。

圣徒群在神和羔羊面前穿什么衣服？

启示录圣徒们在神面前穿的衣服的共同性质是光明清洁，和洁白。在6:11, 7:14的白衣就是路15:22那上好的“袍子”（*stole*, 高贵的服装），在3:5, 8, 4:4, 24, 16:15, 19:13, 16的“衣”*himation*是适合身份的上衣，外衣，亦以光明、白、洁净为主。在19:8, 14的细麻布的*bussinos*也是洁白、光明。圣徒穿白衣如同天使，也是像主。宝座前的24长老也是身穿白衣。这白是羔羊宝血洗净的（22:14），圣徒们都是在赎罪的严肃、丰厚的恩典中进到神面前去的。

羔羊的新妇预备整齐了，这是经过基督台前试验之后的光景，感谢主，真是“那时你要成全我们与你相见同欢喜”！新妇只是圣徒群（教会和一切被成全的义人）。而争战则也有天使们参与在一起。

6、圣城新耶路撒冷是羔羊的妻子

千年国度之后，新耶路撒冷降在新地上，圣徒们承受基业。圣城得了生命，得了光，得了荣耀，得了神的同在，而一切旧的都过去了。何等有福，因为旧的都过去了。

圣城是圣徒们的整体，凡蒙宝血洗净的人都有权柄从门进城，她既是神的产业被赎。她又是圣徒们要承受的基业。亚伯拉罕、以撒、雅各等候那座城，我们和他们一同有份！（弗2:14我们是神的产业，神要在我们身上工作透，我们这“神的产业之民”被提得赎后，必承受神为我们存留在天上的基业—后嗣的份业）。圣城城墙144肘，城44里（四千里为12千 *stadion*）跟144,000的数目相类同都是自乘数表示永远的完全，神政治权柄的完全，神拣选的完全，神荣耀的完全。

不会有圣徒在城外：在城外（即火湖中）的是：

21:9

- A) 胆怯、不信、可憎（复数）
 - B) 杀人的、淫乱的
行邪术、拜偶像（复数）
 - C) 一切说谎话的（复数）
- 21:27
- A) 不洁净的（单数）
 - B) 行可憎（单数）
杀人拜偶像（复数）
 - C) 行虚谎之事的（单数）
- 22:15
- A) 犬类（复数）
 - B) 行邪术淫乱
 - C) 喜好说谎言的（单数）

第一类是教内的犬类（腓3:2），犬会玷污圣物（太7:6），而圣物是祭司家中人享用的（利22）。要防教内的犬类（假师傅假先知之流）

“外”是*exo*（22:5, 原文无“城”，只是外面）。到主面前的，主不赶他到外面，约6:37“丢弃”直译“赶出到外面”。列国在城的光中行走，不在外面（经上无“外”字）。千万不要以为圣徒会在火湖烤边以致在圣城外面。若在圣城外，就是在火湖里，没有中间地带，我们要拒绝“短期灭亡”之说，要信“永不灭亡”。（“不灭亡到永远”按句法“到永远”是给“不灭亡”定性，参看19:3, 20:10, 22:5，就是“永不灭亡”）。

21:12, 14十二支派十二使徒，按创48:5约瑟的二子也归雅各为子，这样雅各应有14个儿子，但支派却只12个。使徒由主立12个，徒14:12圣灵又立巴拿巴、扫罗两位。此外，主差遣过70个人，不称使徒，西拉、提摩太、提多、所提尼、路加、马可均未称为使徒，使徒后的教父们也不称使徒。这样，使徒跟雅各的儿子相似，都是14位，却只提12个根基。在使徒之后，神未再设立人称为使徒，称为先知，来作教会的根基。神并未延续这一个设立。教会的难处有一部份就出在，在使徒们之后，那些自称为使徒、先知的人身上。

旧约用圣民31次，圣徒1次，新约用圣徒61次（本书用14次），我们都是蒙召的圣徒（罗1:7），是蒙召进国度、进荣耀，得基业的（帖前2:13，弗1:18，帖后2:14）。既用圣徒则不只是教会，而是指第一次复活有份的，从亚伯以来一切因信得了义，有了盼望，有了永生的人。教会是基督的身体，真属他的没有一个不与基督一同“得份”（林前1:9，来3:14）；没有一个儿女不是与基督同作后嗣（罗8:17）；没有一个受洪恩和义的，不凭基督的生命而作王（罗5:17）；永远作神和基督的祭司来事奉神（20:6，22:3-5）。这是他的救恩。至于太24:48-51的恶仆（基督教上层人士）是与“假冒伪善的人同伙”（原文）。路12:43是跟“不信的人同伙”，说明他们是不信的（仆指工作地位不表明生命），犹15主来对付不敬虔的事和顶撞他的“刚愎话”，太25:24说主是“忍心”即“刚愎”（无情刚硬），也是不认识主的人，等于说“甚难”的人（约6:60）是不能一直跟从主的人，他们没有真正知道主的道。这些人是退去的人，无份于基督（参徒8:21）他们也不能到基督台前。

启示录中与以色列有关的事

结16:60神要“追念”他与以色列人过去“所立的诸约”，同时又“要立定永约”（即新约）。这是，神在末后的日子里对待以色列的两大原则。诸约包括与亚伯拉罕、大卫和在摩押地立的约（申29, 30章）

从第四章起；羔羊以犹大的狮子，大卫的根的地位来开启书卷（5:5），印十二支派的14万4千人（7:1-8），主以天使的形像，作狮子呵护幼狮的似牛之哞叫，也是回到先知预言神对以色列所应许的情况（10:1-3，赛31:4，何11:10），量殿和坛将属神的人分别出来，并兴起两个见证人（十一章）；见证之柜（法柜）、帐幕之殿的显出（回到过去立的约，一面照约施刑，同时也照约保护眷顾以色列，11:14）；妇人和她其余的儿女（神心意、目的中的以色列和归向神的以色列人，12:13-17）；行毁坏可憎者——敌基督、大罪人和假基督（也是假先知）的出现（13, 14章），以色列人跟他们特别有关，以色列会投靠他们与之立约结盟（赛28:14-15, 17-21，但9:27“如飞而来”是“翅膀”以色列人会投靠敌基督），锡安山的异象（14章），七碗之灾（15, 16章），巴比伦（17, 18章参赛14:24-27）；

千年国（20章）、蒙爱的城被攻（20章）、圣城（21章），都跟以色列有关。若是把一切都说是教会，这就会产生错误（如怀爱伦师母借口11:14的“约柜”，借口12:17“诫命”叫人去守律法、守安息日）。

主降生、传道、受死、复活、首先都是向以色列人（徒3:26, 13:46），圣灵的应许也是先向以色列人（徒2:38, 39），以后转向外邦，神并未弃绝“他预先知道的百姓”（罗11:2），神要为那“所留的余数”而行事（罗11:5, 9:27，赛10:20-23），好使立约的使者来到，使以色列人进入到新约之下（玛3:1，赛59:20, 21）。

神的计划是以色列复兴，万物复兴，遍地复兴（徒1:6，赛49:6, 8, 66:7-9太24:8小字，徒3:21），复兴之先以色列有第三次的倾覆（第一次巴比伦军，第二次罗马军，第三次大灾难时，结21:7）。主耶稣必率领众圣徒来到地上建立千年国度，世上的国必成为我主和他基督的国，至高者的圣民—回归神的以色列的余数之民必得国享受（启11:15，但2:44，“另立一国”7:18）。

大灾难称为“雅各家遭难的时候”（耶30:7）也称为“主的日子”（即神发出忿怒的日子）（珥2:1，帖后2:2, 3），是“大而可畏的日子”（珥2:31），是以色列人大背道的日子（帖后2:3），也是基督教在巴比伦的组织里大背道的日子（帖后2:3）。大罪人（兽）的出现、假先知的诱惑，引诱人的灵（敌基督的灵）大活动，巴比伦——背道的基督教——的迷惑，使人加剧地背道，信从虚谎（13章、17章、18章）帖后2:9-12），这就引致了最后的七碗的忿怒（十五、十六章，亚13:8, 9），在灾难中以色列必全家悔改归主，主必亲自降临（亚13:10, 14:4, 5），这时也就是19:11-21向“大罪人”的讨伐。这样千年国度就开始了。

在这末了的日子（或说末了一七），神在以色列民中间的工作必定作成，分述之则有：

“长子”的份

5:5书卷当然包括大卫宝座的建立，这是“长子”的份（诗89:27），基督作王（就是那真大卫，历史的大卫是他的预象，预言，结34:23, 24, 37:24, 25，路1:32，可11:10）。

犹大之狮，大卫的根，是主自己宣告的，他对以色列的关系。“狮”说到他是成功救赎的得胜者，“根”说明他是神所兴起的神而人的大卫的子孙（创49:9, 10“细罗”，太22:45，提后2:8，罗1:3，15:12，来7:14），他要成全神计划中的事。

7:1-8 受印的14万4千

这是不受兽印记的一群，是不受蝗害的人（9:4）。比照结9:3-6就是分别出来的人。“但”支派不提，不是但支派的人无份于拯救和国度（参代下

2:14结48:1, 32），而是但为第一个全支派拜偶像的，不宜于用但的名字来指明拜兽像的罪。

9:11 的“蝗虫”

这是指在一种主义、思想领率、控制下的群众运动（箴30:27），8:10的“烧著的大星”（彗星）乃指倡立教导的师傅和其思想的影响力。这种群众运动是既影响外邦也波及于以色列，但受了印记的不被蛊惑。读经者曾以穆罕默德所倡的教义兴起后，伊斯兰的撒拉丁（Saladin，埃及、叙利亚之阿尤布王朝的创建者）12世纪时的凶猛战争为例，他的军队胜过十字军，破坏基督教工作，扩张伊斯兰教势力于非洲和西亚。另外，还有巴黎公社1871年3月18日至5月28日在巴黎的暴烈行动；中国大陆的10年文化大革命也是最新的例子。他们有光荣感和宏伟目标（金冠）有勇毅之气、意气风发（男人脸面），绝对顺服（女人长发），话语的能力、凶狠（狮牙），心地坚硬，无情（铁甲），气势汹涌，行动勇猛、快捷，又团结一致（鼓声），蛰人放毒后劲很足，余害极厉（尾似蝎子），是有撒但作主导的。在希伯来人中也有这种“蝗”民。

10:1-7 的异象

这异象跟先知的佳音相联，这就是主的日子和复兴，千年国度的建立，主再来立新约，万物复兴的佳音。主以使者（如旧约耶和华的使者）形像降下，他荣耀（云彩），守约施怜悯（虹），威荣（似日）施行审判（火柱），吼叫的原文是拟声字*mukaomai*，是牛的哞叫，用于呵护（赛31:4，何11:10），跟彼前5:8论撒但的吼叫用的 *horuomai*，猛兽抓食时凶残的嚎叫，完全不同。

十一章的外邦人的日子

远始于主前606年（王上14:10）。主在路21:24又提到主后70年罗马军兵毁耶路撒冷的事，一直到主再临，哈米吉多顿结束，千年国度开始为止。“量”是划分，选民中有的分别出来，他们对神的事也分别出来，但外邦人对外形的犹太教，会加以干预、参与和蹂躏。时间为42月（三年半）。那时大罪人要毁掉他与以色列立的约，他要坐在殿中自称为神。这也在此时出现了（帖后2:4，但9:27，11:36, 37）“任意而行的王”即大罪人）

两个见证人是在所罗巴伯时代的预言（亚4:1-10），那时有所罗巴伯、约书亚共作预表（预表主）。而本书的两个见证人是亚4章的绝对应验，是真正为主再来之前要先来的见证人。这二人有人释为以利亚，以诺，他们二人未曾死，他们要经殉道的死。另有人以叫天不下雨和穿毛衣（骆驼毛粗衣，降火）像以利亚，“水变血”“降灾”像摩西，且主登山变像时，同主在荣耀中的是以利亚、摩西。二说中后一说或更合适，因为活著被提的会有“改变”，不一定要死，且以诺另有犹14, 15印的预言，无必须引在此处，

加以以诺不直接与希伯来人有关，而摩西，以利亚则本身是以色列人。

11:8 “大城”是耶路撒冷。所多玛是耶路撒冷的妹子（结16:46），以色列在埃及就行邪淫跟从偶像（结23:27，20:7, 8以色列是从埃及挪出的葡萄树虽变种，成了像所多玛的毒葡萄树（诗80:8，申32:32）结野葡萄（赛5:4）。大罪人掌权的年日是本章偶像的年日，是不法不已的年日，所以背道的耶路撒冷又是所多玛，又是埃及。

11:18 的“众先知”

主要指主降世以前的人，以诺、亚伯拉罕也都是先知，这也跟以色列人有关。

12:17 的“妇女”逃旷野 42 个月

神心意中的以色列走主引导的路（如在旷野42站，民33:5-37）面向主再来建立的千年国度。神的时代安排一妇人（弗3:9）绝不断绝守神诫命和“耶稣见证”。又14:12 “神之诫命” “耶稣真道”。有译为遵守法版十诫，其实“十诫”一词乃“十言”，是立约的话(true words)（出34:27, 28，申4:13）。在新约“命令”亦译诫命。D.M. Panton 说律法的诫命共613条，最大的一条（申6:4, 5）不在立约十言（十诫）之内，安息日不是教会要守的，因安息日的实体是主（十言中只此一条有预表意义），“真道”、“见证”都是信。（约3:33，约壹5:10）。约壹3:23 “命令” “信”这是圣徒的基本。以色列人顺从福音也是以这二者为绝对必须，决不是叫人去守律法，连以色列人信了主也就不在律法之下了。

12:7 米迦勒同其使者在天上赶逐撒但

这里没有说是被提的圣徒赶逐撒但。米迦勒是以色列的大君（但10:21），这次争战是历史上天上的争战的延续和凯胜的结束。米迦勒出征跟以色列有关。

13 章的两个兽（行毁坏可憎者）

他们站在圣地，跟以色列有关。“假先知”可能是以色列人跟指外邦世界的“海”对比，“地”则指以色列地），如果他出于但支派可看创49:17, 18。

14 章的锡安山

以色列为首，预示千年国度。其中当然有以色列中跟随羔羊的人在内。

“买来的归与神和羔羊”对照5:9, 10 “买了人来……” 5:16是补充“归于神”，是说使之由于神作王，作祭司，并不是“归于神”是大帮的人“作王作祭司”乃是归于神的大邦的小部份。归于神就是作王作祭司，也就是出19:6 “作祭司的国度”的意思。

15:3 玻璃海上的胜过兽的人

其中必有以色列人，他们“唱摩西的歌和羔羊的歌”。

15:5 “见证（法柜）之帐幕的殿”

殿与会幕是统一的（代19:23）。“见证”（和合本译“法”）的帐幕（参出38:21民1:53，10:11）。此时神尚未与选民立新约，选民以整体言仍在旧约的关系中，约柜“显出来”一面是按约施惩，一面也是保守拯救，如同进迦南时过约但河约柜行在前头那样（书3:11）。

“巴比伦大城倾倒了”（14:8）

赛21:9也是同样的话。选民的最后得拯救在于（a）从巴比伦出来（赛52:11，林后6:17，18），（b）在于巴比伦如同大磨石投入海中，倾倒无遗（耶51:63, 64，启18:21）

十五、十六章“七碗”是大灾难之最高峰

这是神忿怒发尽之时，外邦、犹大人、撒但和二兽以及巴比伦都到了极点。七碗是七号的扩大，对照出埃及的灾：

第一碗“疮”（埃及第六灾行法术的站立不住）

第二碗、第三碗“水变血”（埃及第一灾）

第五碗“黑暗”（埃及第九灾）

第七碗“雹”（埃及第七灾，又基遍战争的大雹，书10:11更有，赛28:17的预言）。

赛28:21选民投靠代表撒但的二兽。先知将之比喻为床榻短被窝窄（20节）不得舒适，不能遮体。神必作非常之工，奇异之事，如在基遍，如在毗拉心山（撒下5:20），二役皆在立国之始。经过哈米吉多顿（列国想消灭以色列的打算则似作梦（赛29:8），国度就来到了。

至于千年国度和新天新地以色列人得的份，前面已略述，千年国度中耶路撒冷为“蒙爱的城”（何2:16），赛62:4。并称为“耶和华我们的义”（耶33:16），“有夫之妇”（赛62:4），她要归与神这是以色列的“丰满”（罗11:12）。罗11:25“外邦人的数目添满了”直译是“直到外邦人的丰满进来”。今天外邦人是富足，将来千年国度来到，以色列进入丰满，外邦人也就丰满了。（原文无“数目”，“添满”是主格名词的“丰满”，跟11节的“丰满”完全一样）。这样真是犹太、外邦中所有圣徒合而为一了。到了22:16主自己说“我是大卫的根又是他的后裔”，最后一次显明本书是成全众先知的预言。“大卫的根”正如他的根源从亘古、从太初就有（弥5:2），是从起初原有的生命之道，也是向亚伯拉罕显现的“道”（创15:1, 4耶和华的话；18:13，耶和华；22:11, 15，耶和华的使者）。是他的后裔就是承受者，“得国”者。以色列人是有圣经的，但都像太25章的童

女有的灯明，有的灯灭，主自己要成为他们的“晨星”等候天亮（彼后1:19）。主在此处的宣告也是5:8的回应、重申。主耶稣对选民的关系显明在他是大卫的后裔，主耶稣对万国的关系显明在他是亚伯拉罕的子孙。从赛55:3“神与以色列立的永约是应许大卫可靠的恩典”（faithful mercy）也就是诗89:19的那一位“圣民”（圣者），保罗在徒13:34把赛55:3，和诗16:10联在一起，指明就是复活的主耶稣。在灾难中以色列加倍受罚蒙怜悯归回安息（赛40:1, 2, 9-11），以色列人要整个归向他们所扎而神叫他从死里复活了，并驾云降临的主耶稣，他们就要全家得救被复兴，成为世界的“福源”（结34:26）。

启示录里的“普天下”（4-16章，参17-21章）

“世界和其中所有的都属乎耶和华”，我们的主虽为世人所弃绝，他却是“世上君王的元首”，神已立他为“承受万有的”。关于列国、万民，启示录有十分明白的预言，而预言的灵乃是“为耶稣作见证”（19:10），证明他要洁净全地，使万民归顺，使万物革新，使万有同归于一。

今日世界风云变化矛盾愈来愈复杂尖锐，人们在各个领域敌对神和羔羊以及神所定的规律，人类自己败坏自己、败坏世界之势愈益汹涌，空中灵界的活动空前活跃，基督教的堕落趋势也日益滋长，面对这一切，真教会的呼求是愿主快来，真教会的负担是抵挡那大罪人（世界即将出现的大独裁者），努力传荣耀的福音、国度的福音，等候被提。世界的局势将必如何？启示录有十分清晰的预言。

1、神宝座的异象（四、五章）

宝座代表权柄（来8:1），治理（诗47:8），跟赞美（诗22:3），公义（诗89:14），审判（诗9:4, 7，但7:9, 10）、恩典（来4:16，赛16:5）有关。神是不可相的，但神的属性却用宝石来表示，如碧玉（应译“钻石”）——最坚实，最光辉，是碳元素所成，表明在基督耶稣道成肉身里的圣性，生命之荣，是圣徒所追求以肖似于主的），红宝石（圣爱的热切），绿宝石（翡翠，代表神的怜悯），虹（全国的虹）代表神在审判中所显的救赎的慈怜，与宝座亲近的核心为四活物，是天使中表现神荣耀的基路伯（字义：抓、握住）加上表现神圣洁的撒拉弗（字义：燃烧）。他们彰显神慈爱、权能、智慧、信实、洞察一切，又是执行神绝对公义圣洁的治理和审判。“活物”跟地上政权的象征——“兽”不同，是充满生命的，而兽则代表凶残蹂躏。绕著宝座有24长老，是主所建立的教会整体，在天上地位作祭司事奉的情形。现在神要将他对世界所计划的结局带进来。为此，就先显出道成肉身的第二个人，末后的亚当——主耶稣基督的成功救赎得胜，依据他是神的羔羊，神就一步一步成就他的计划安排，而使敌挡神的黑暗、败坏的一切，全然被审判，被除去。这个结局性的启示，就以神的宝座的异象为始。揭开七印，展开书卷，显明神和羔羊能解决也必解决宇宙、万有、普世的一切问

题（罗9:28），并且全天一齐执行神的计划，进行争战、审判，直到新天新地，万有同归于一。

2、审判结局来临的预言

6-16章的预言表象有七印，七号，七碗。中间夹述神对以色列的安排，圣徒被提和千年国度的预示。三个“祸哉”（第三个祸哉是神降忿怒的七碗）。这都与普天下有关。分述几个重点：

关于“灾难”

神造人是作为赐福、赐永生、作神儿女的对象；苦难是人背叛神犯罪之后，人结出的果子，和撒但的加害。在神的公义、圣洁里，为了使人悔改，为了审判，为了制止撒但和人的罪行，也为了拯救，神也亲自干预，降下灾祸像出埃及时的灾。至于启示录的灾，像七印：二至四印所指的战争、饥荒、死亡在历史上频频出现，但到末了必有大现。五印所指的“殉道”也是列代不乏，后必加剧。六印显示世界政治、社会的大动荡，“末世感”笼罩人心。而第一印的白马胜了又胜，以示世界趋势（敌基督冒替基督的邪恶势力）的具体出现（敌基督的灵早已出现，约壹2:18，4:3）是时势发展的纲要之一（13章专讲大罪人、敌基督和假先知）。

七印作为普遍存在的现象，七号则作为神与撒但、邪恶之间的争战，以及关乎神计划中的禧年，正在廓清障碍，即必来临的宣告（六号）。8:1-6在七号吹起之前天景的寂静，说明严肃性，正如每当大祭司进出至圣所时，大家肃穆静候，鸦雀无声。神和羔羊要行动，同时，列代祷告期盼的结果也即将实现，所以如此严肃。七碗则是对撒但及其从者最后一击的专述，是神忿怒的倾倒，这是大灾难的实现，也是整个“书卷”所展示的终极。主耶稣成功救赎，使属他的人将必蒙救脱离，而不经受这忿怒（大灾难，罗5:9，帖前1:10，5:9）。

灾难中由神降下一些显示神公义的审判和忿怒的情况即：

4:5	闪电	声音	雷轰		(天上宝座异象)
11:19	闪电	声音	雷轰	地震	大雹
16:18	闪电	声音	雷轰	(大)地震	大雹
8:5	雷轰	大声	闪电	地震	(第七印揭，七号预备)

(1-3 由静到动到大动) 8:5以雷轰始，显明争战的性质，显明神威可畏。

神是爱世人的，神的表显都是以怜悯为念，给人悔改、生发敬畏的机会。这些都是具体的实物，也可含有灵意。

什么人受灾难？

(1) “住在地上的人”（倪柝声弟兄释为“扎根在地上的人”，他们

没有天，没有神，专以地上的事为念）。这个片语见于3:10（中文漏译，应为“普天下住在地上的人”），6:10，8:13，11:10（两次），13:8, 12, 14（二次）漏译“告诉住在地上的人”，14:6, 17:2, 8。第一号地受灾，使人知扎根于地的危险，矛盾激化，在高位的（树，赛2:13，但4:22）。在低位的（草，彼前1:24）都受世界被震动的影响。扎根在地上则必受迷惑。

（2）“坐在”黑暗中的人（路21:35）。“居住”*kathemai*本意“坐”，中文译为“坐”（坐下，坐著）77次；“骑”11次；只一次译为“居住”。参太4:16，是静态不动，正如约壹5:19“卧在”恶者手下，不肯接受光的人。

（3）信从虚谎，喜爱不义的人（帖后2:9-12）。由于有种种虚谎，而且迷惑性愈来愈烈，至终世人跟从大罪人的悖谬而敌挡神。

（4）“恶仆”（路21:34，太24:48-51）也就是不是光明之子，白昼之子的人。他们虽然在基督教内，却“不期待”（“想不到”的正译）主来，他们是口里说“主阿，主阿”的，他们心中只有世界，但他们在教内却有地位。这种人不能与基督一同得分，他们将与巴比伦同受灾殃。

（5）不肯悔改的人（9:20, 21）。在14:6, 7中，天使也传福音。福音只一个，虽然有神国的福音、神恩惠的福音、国度的福音等题法，但就福音是单数、一个来看，永远的福音亦即国度的福音，恩惠的福音。7节是福音真理所结的果子（西1:6，帖前1:5, 9, 10）。福音无高品低品之别，在敌基督权势万分高涨时，只有天来纶音，能压住地上喧嚣，使人一聆神恩，虽然许多人不悔改，但依然有人求告主名（珥2:32）成了胜过兽的人15:2）。

启22:10, 11都是单数“一直行不义的让他仍旧行不义，污秽的让他仍被污秽，义的让他仍旧行义，圣别的让他仍旧被圣别”。这也是得救归神之人和依然作世上不信从之人的分别（林前6:1, 6不义、不信；多1:15, 16污秽不信）都是个人的事，责无旁贷。

被提是极其强而有力的攫去，没有任何灵界的力，物理的力，死亡的力能阻挡。圣徒是光明之子，白昼之子，“主的日子”不会像贼那样临到属主的人，我们当清醒不醉，儆醒不睡，不是像世人那样昏睡作梦，而是明灯束带，等候主来。

七号、三祸哉、七碗

虽然大灾难主要对象是犹太人，但也涉及普世，七号还是灾难之初（8-11章）

第1号，不要神的人“根”之所在——地——三分之一受到损坏，使人受到警惕。还有三分之二未波及，显明神等待人的宽忍。

第2号，火烧著的大山（耶51:25）指强大、光荣、巩固的大国，但仍

满有火山般的冲突，它的出现及衰落给动荡不安的世界（海，路21:25）加增苦难不安。

第3号，星名“茵蔆”，又是“火”，撩乱人寰，兴起滋事，也是出于撒但的诡计（耶9:14, 15, 23:15，箴5:3, 4）。“苦”——一切假师傅、假教训都叫人苦，也使社会失去公平（哀3:9, 15，阿5:7）。“河、泉”——人对伪道的汲取也影响到社会和人们生活的广大领域。

第4号，三光黑暗了三分之一，各种大小的国家政体败坏黑暗。

第1-4号是一组；5-7号，包括三个祸哉，是七碗的准备。

第5号起撒但亲自出现，也是第一个祸哉，这是4号产生的“群众运动”。蝗虫本来专食植物，而这些“蝗”专伤害无神印记的“人”。那就是指明不是常见的蝗虫，而是指以蝗喻义的人们。

第6号（9:13-11:14）“马”蝗的强化。哈米吉多顿之准备是第六碗的先行。这其间两个见证人的出现，七千名人之死，对全世界影响巨大。近些年来假神迹、邪异能、假奇事迭现，很迷惑人，神要在以色列中显出真神迹、异能、奇事。“马”、“两见证人”的事是第二祸哉。

第七号是圣徒被提的事，也是外邦大怒，撒但下到地上大怒的42个月时期。这些是第二个“被圣灵感动”的要点。

人败坏之顶点，乃有七碗的忿怒。十六章的七碗在指人在撒但的三位一体统治下敌挡神而受到的神的忿怒。

第1碗：“毒疮”，由内里发出来的恶毒，道德的败坏至极，是拜兽及其像者的光景。

第2碗：“死人之血”“死而又死”的意境（犹1, 2）（强化第二号）

第3碗：“河、泉”，强化第三号，人生的生趣，交流思想等泉源的恶化、毒化。

第4碗：普世苛政更苛，强化第四号，

第5碗：兽国黑暗，却怨讐神，强化第五号（政治上最大的帝国的劣化情况）

第6碗：大动员，是第6号的强化。

第七碗强化第一号，在此的地震是“这样大”，“这样厉害”（16:18），后者的形容词同林后1:10的“极大的”死亡和来2:3的“这么大”的救恩，三者是很宝贵的联想，叫人加深对神救恩的认识。

哈米吉多顿一结束就有19, 20章的情况发生，11:15“世上的国成了我主和主基督的国”的宣告就实现了。

3、敌基督、假先知

这是撒但的代表——大罪人——与罗马复兴有关。13:1十角（十国或十

个王）七头（从17:10来看也是王，是罗马本身的元首）。历史上罗马的最高领袖（该撒）中被称为奥古斯督的，共七位，一位还在（17:10），即杀了彼得保罗的该撒尼禄。该撒尼禄的名字用希伯来文字字母的数值迭加，得666，所以有读经的人认为是一个如同尼禄（即有尼禄的灵和能力的人），那样的人出现，所以列为第八位（17:11），受死伤得医好的，是出于撒但的复活，复制。今日风靡西方世界的新时代运动，用666为其徽记标志之一，也令人警惕。

先知书以犹大地为中心，常题北方来的攻击（耶1:14），启示录以普世为范围就讲海（地中海）里出来的兽。一个地球，两个世界，已有弟兄在19世纪就提出（近代人以生产力发展先后将地球划分为三个世界）。亚8:7的“东方”和“西方”之分还依然存在。欧洲联邦不是影影绰绰，而是愈来愈具体。敌基督出于罗马；假先知则出于以色列。

4、宗教的巴比伦、经济的巴比伦

与复兴的罗马勾联的宗教的巴比伦（17章），是第三个被圣灵感动的异象。众所周知罗马公教（天主教）就具有巴比伦的性质，她流了千千万万圣徒的血。从现代来看，很希奇，唯物主义者渗透到宗教里面来，并且极为赞赏天主教、东正教、更正教的联合（Eccumenical Movement），还提倡各大宗教的联合，这除了利用的目的之外也是要控制，改造宗教。宗教会出现金字塔的顶石组织，是拭目可待的事。这种走向，会导致极大的亵渎、淫乱（与政治世界的混杂）和迫害。

18:2的“住处”跟弗2:22教会是神借圣灵“居住的所在”是同一个字（新约只此二处），是长久不变的居所，两个极端非此即彼。18:1-3指著两个巴比伦说预言。18:4的呼召适于宗教的巴比伦，并且有十四章的不玷污这个“女人”之污秽的人。18:12-13的29宗货物，末一宗人的魂，倪柝声弟兄三十年代写《魂的潜势力》指出许多追求灵恩的活动是魂的活动，时至今日这种出轨的提倡更是远离真理，愈来愈狂妄。达秘早在19世纪就指出要防唯灵的狂妄。狂妄没有真理，就是引诱人的灵，谬妄的灵。林道亮牧师在他的《国度的真理》第98-99页上写著“它（撒但）也借著一些出轨的灵恩运动，叫他们不知不觉以方言取代了圣经，给魔鬼留地步，产生了不少离经叛道的异端邪说，引人闯入迷阵”。

在巴比伦的城市生活中（18:22-24）有娱乐、享用、饮食、照明、婚姻、贸易、邪术、残害八类，“邪术”为其一，今日之世正是如此。张慕皑院长在《近代灵恩运动》中为所谓的神迹是否与拉丁美洲、非洲的巫术混同提出质疑，向所谓知识的言语，讲预言等等也提出质疑。这是末世现象，应当试验诸灵，抵挡一切仇敌的工作，因为圣徒应当是帖后2:7那拦阻敌基督出现的拦阻者。

至于经济上的巴比伦，有弟兄指即属于巴比伦的地方（在伊拉克）。总

之，17, 18章巴比伦的罪恶和她的倾倒是必然逞现的。我们只愿主快来。

千年国度与新天新地

1、至高者的圣民承受千年国度（但 7:22）

这是神对以色列的应许。是太13:41, 42 “人子的国”（但7:13, 14）。

国度是单数，义人（圣徒、先知、使徒、真教会）承受神的国，但必须先成了不朽坏的才能（林前15:50），这就是在第一次复活有份的，他们有福乐了，完全圣洁了。这也是在父的国里，（太13:4, 26:29）即神的国（路22:16, 18）。在千年国度中，地球上的人尚为血气（魂）的身体，当然不能承受神的国，复活改变了的圣徒有不朽之体，和天使一样，千年国度的天界部份是圣徒与天使一同服役，称为在空中的“圣徒的营”（20:9）。

主升天前与门徒谈论神国（徒1:3），从马可至启示录不用天国（马太福音“天”是名词，诸天之国）一词，提后4:18 “天国”，天乃形容词，由 *epi*（在上）和 *ouranios*（天）合成，在中文圣经本词译为“天上（的）”（弗1:3，约3:12，腓2:10）“属天的”（林前15:48, 49）。所以提后4:18 的天国即天界、乐园，马太的天国即神国。国度用“近了”则是时代计划中的事。启示录1:6蒙赎的人成为主的“国度”。5:10解释上节“归于神”，是“归于神作王作祭司”，我们凭生命作王（罗5:17），这作王是与“死作王”相对的。有生命就不是在死作王之下的人，而是靠生命作王的人。罗5:21是恩典借著义作王，17节的人受了恩与义是在恩典作王之下了，有永生了，那就是与基督同作后嗣，所以蒙召乃是进他的国和荣耀，与基督一同作王到永远。作王也是凭著耶稣基督一人践踏仇敌撒但（罗16:20），践踏死亡权势（林前15:52-54），作王就是进入荣耀（帖前2:13，罗8:30）

主在路22:29, 30 “赐”国的“赐”即“立约”这个词，吕译“派”，这是跟父将国赐与主一样，所以是坚定的盼望，是义的盼望（加5:5，吕译）。太11:13（参路16:16）“努力”和“得著”都是现在时，太5:3, 10的“是”也是现在时，徒14:22 “进入”是过去时，“必须”是现在时。盼望明确才产生各样努力（看西1:4, 5，来3:6吕译“因盼望而有的大胆与夸胜”）弗4:4 “同有一个指望”就是在主降临时承受天上基业，承受神的国，在新耶路撒冷里有份，（新耶路撒冷现在已有，将来从天上降到新地上）。有了这个“份”，我们追求认识基督，生活工作能与所蒙的召相称，算为配进他的国得他的荣耀（帖前2:12，帖后1:5, 11, 12，路20:35, 21:36 “能” “得以”也是“算为配”，这是“与基督同作后嗣的恩典”。路22:30在宝座上审判12支派是对使徒说的，他们是犹太人，在千年国度里管理以色列的事，但不是在地上作行政工作，而是在空中与天使一同服役。我们的基业是在天上，更是新天新地。在千年国中也由圣徒彰显神国度的光荣，但地上的“业”是地上的人承受享受的。

2、“新天新地”——主说，“都成了”

撒但在千年国度后暂时释放，再有争战，撒但进到它的结局。接著白色大宝座的审判，死亡阴间最后归入火湖。（基督教内的稗子、恶仆也在白色大宝座前受审。关于审判的比喻是讲原则，不是描述现场，善仆、恶仆不同时在一起受审，新天新地时，一切更新，以往的事都过去了，感谢主赞美主，影响我们过去的事和它的痕迹都过去了（21:4, 5）。坐宝座的神特别加上一句“你要写上，因为这些话是可信的是真实的”，愿我们笃信、切望、祷告“主耶稣阿，我愿你来”（22:20）。这里论到应许用“是了”和“阿们”正跟林后1:20的“是的”和“实在的”（阿们）一样。但愿我们常借著主耶稣基督，对被提、国度、基业、一切都成了、这荣耀的盼望、这真实的应许，常说“阿们”。

但愿主耶稣的恩惠常与我们同在，直到见他！

關於本文

本文出自一位服事主六十多年的大陆老传道人的手稿。如欲与笔者联络，请通过本出版社中转。



此文经由

整理、制作并存放在本社网址

<http://www.TheoLogos.net>

中文区“丰盛的生命”下“收取的吗哪”一栏

本文无版权，请自行用各种方式复制、转发、
存放此电子版（PDF文件）；

书面翻印时，请附上此原制作者说明。

如果您愿意支持我们制作更多此类文章，

请用下列地址与本社联络：

TheoLogos Publications
Box 61378, Brentwood RPO
Calgary, AB, Canada T2L 2K6